

# 艺术名校纷纷提高文化课录取分 艺考生直喊压力大 学会“两条腿”走路,别让文化课拖后腿

消息:

美术类本科文化课线不低于普通生70%

据了解,教育部今年年初下发了《艺术学门类专业招生工作的指导意见》(征求意见稿),拟从2014年起,提高艺术类招生文化课的控制分数线。其中,美术类本科专业学生的文化课控制分数线,不能低于同批次普通文理科考生文化成绩的70%;音乐专业学生不能低于同批次普通文理科考生文化成绩的65%。

而在最近教育部的《关于做好2014年普通高等学校艺术类专业招生工作的通知》中,要求各招生单位逐步提高艺术类专业文化成绩。各省级招生考试机构、高等学校要在当前本地(校)划定的文化成绩录取标准基础上,立足高等艺术专业教育和学生长远发展,分类逐步提高有关专业文化成绩要求。

黑龙江等省从明年起,艺术类考生文化课成绩将

提高。今年在对文化课的分数线上,我省招办规定“(除艺独院校以外)其他所有高校艺术类本、专科的文化课最低录取控制分数线,由我办依据考生成绩和各类招生计划数的一定比例分类划定本、专科录取的专业分数线和文化分数线”。

“虽然目前教育部尚未出台关于提高艺术类本科的正式文件,但提高艺术类本科文化课分数线早已成为多数人公认的事,所以在专业课考试结束后,学生应尽快把注意力转移到文化课复习上。”一所艺术生文化课辅导机构的朱老师表示,原因很简单,即使今年不提高文化课本科线,依旧使用普通类二本分数线的65%作为艺术类本科线,对于大多数考生而言,文化课在最终录取时仍起着决定性的作用。

以往不少考生认为艺考文化课成绩门槛低,将艺考作为高考捷径,甚至不少考生“半路出家”,文化课成绩不理想才转投艺考大军。今后,艺考将不再是高考捷径。

前不久,教育部下发了《关于做好2014年普通高等学校艺术类专业招生工作的通知》,要求各省级招生考试机构、高等学校逐步提高艺术类专业文化成绩。与往年相比,2013年多所艺术类院校提高了文化课成绩在招生录取中的比重。2014年,各高校艺术类专业高考文化课分数线逐渐提高已成为艺考招生的普遍趋势,也成为考生和家长最为关注的焦点。郑州晚报记者 唐善普

现状:艺术类名校已提高文化课录取门槛

事实的确如此。目前,中央戏剧学院、中国传媒大学、北京电影学院等部分艺术类名校已提高文化课门槛,部分艺考专业的文化课成绩由过去的学院分数线,升级为现在的二本线甚至一本线。

北京电影学院2008年艺考中,该校按高考成绩录取的专业只有7个,2009年增加到9个,到了2013年,依据或参考文化课成绩录取的专业增加到20个,占到当年招生专业的八成。

中国美术学院副院长王赞此前接受媒体采访时表示,近年,中国美院文化课的分数不断上涨。去年录取考生的文化课平均成绩达471分,甚至有考生文化课高达620余分。从2013年起,文化课排名位于报考专业前5%的学

生,若专业合格,就被直接录取。同时,专业课突出的学生,也享受优惠,尤其是专业排名位于该专业前20%的学生,高考文化课分数线只要达到中国美院划定的艺术类本科最低分数线,就可能被直接录取。

“我们希望培养跨界的学生,他们既懂音乐,又善图像造型,还能叙述表达。”王赞说。

浙江传媒学院艺术专业的文化课平均分数线也在不断涨高。部分专业文化课平均分数线,更是接近各地的二本线。2013年比去年录取文化线上涨了20多分。“艺术类文化分不能低于同批次普通文理科考生文化成绩的70%,我们绝对没问题。”浙江传媒学院招生办主任刘平表示。

艺术生:提高文化课分数,压力挺大

2014年艺术类招生文化课的控制分数线或抬高,艺考难度的增加,也使得部分想把艺考作为高考捷径的考生,想通过艺术低分进大学的路子越来越不好走了。

就此问题,记者在中原路和京广路、大学路等辅导班和艺术类学校,对一些艺术类考生进行了随机采访。

“明年无论如何都要考走,就算上不了心中的大学,也不能选择复读。”艺考生刘强(化名)说,艺考政策每年都在收紧,尤其是对文化课的要求越来越高,这对他来说,专业课和文化课的双重

压力都挺大的。

“对艺考生的文化课要求提高了,我和同学都有压力,我上的培训班,文化课补习班据说比往年提前了两个月。”艺考生小吴告诉记者,她班上有2/3的学生在备考专业的同时也在加紧复习文化课。

针对“美术类本科专业学生的文化课控制分数线,不能低于同批次普通文理科考生文化成绩的70%”的规定,美术生欧阳同学则认为“这是件好事”。他说,这样就对一些半路出家原本成绩不太好的学生设置了高门槛,能减少竞争压力。

提醒:“两条腿”走路,别让文化课拖后腿

提高艺术类考生的文化课成绩,已经成为考生和家长最为关注的焦点。

河南工程学院艺术设计学院院长陈涛分析,艺术类考生因为特殊的专业领域需求,在高中阶段的学习中,对专业课的侧重点比较明显。前几年,“专业成绩”决定艺考成败,使“文化课成绩”成为众多艺术类学生的短板。现在文化课录取分逐年提升,对艺术生来说确实加大了难度。就他们学院的情况来看,虽然仍是按照上级有关规定的文化分数比例要求录取,但因为艺术生文化课分的整体成绩在提高,所以他们这几年的文化课录取分数其实是上升的。

记者了解到,由于艺术类考生在高考前一年的11月到高考当年的2月底期间,参加专业课联考和艺术院校的专业课单独招生考试,而“突击”文化课普遍安排在高考当年的2月底至6月初,距离高考仅百余天。对艺术类考生的文化课成绩提出更高要求,无疑是对考生的一大挑战。

每年我省招办都会在《实施办法》中公布一个校考的大致时间段范围,今年校考院校向河南

省招办提交校考申请的时间较去年提前了将近半个月,河南省招办所提供的校考时间段也从1月15日提前到“元旦后”。缩短统考和校考之间的间隙,学生可在统考结束以后经过短暂的调整总结,快速地进入校考阶段;另外,校考周期的压缩可以给学生预留出更多的时间用于文化课的复习。

2014年起本科艺术类文化课录取最低分数线,如果比今年分数线提高5个百分点,就意味着艺术类本科(文)的分数线,较去年提高30分左右。

据中原工学院招生处相关人士介绍,虽说这几年文化课的录取比例没变,但事实上是分数在提升。比如,2013年的文科一本分比2012年有所下降,但他们整体的录取总分却没下降,明显加强了对学生文化课分的高要求。

中原工学院党委副书记刘志刚提醒已报考的艺考生,应该在注重专业课的基础上,兼顾文化课的学习,要“两条腿”走路。“尤其是文化课基础本就薄弱的考生,每天都要抽出一定的时间学习文化课,别让文化课拖了后腿。”

